

непосредственная поддержка СССР поможет им окончательно избавиться от фашистского ига, стать на путь свободного развития.

Источником неисчерпаемой силы Советского Союза в Великой Отечественной войне явился советский общественный и государственный строй, социалистическая экономика, социально-политическое и идейное единство общества, советский патриотизм, нерушимая дружба народов СССР, сплоченность миллионов советских людей вокруг ленинской партии, беспримерный героизм и мужество на фронте и в тылу. Ленинские идеи защиты социалистического Отечества объединили миллионы советских людей в борьбе за свободу и независимость страны.

<sup>1</sup> См.: Правда, 1985, 3 мая; История Коммунистической партии Советского Союза.— М., 1970, т. 5, кн. 1, с. 170.

<sup>2</sup> См.: Формирование коммунистической убежденности.— Минск, 1984, с. 205.

<sup>3</sup> Там же, с. 208.

<sup>4</sup> См.: История второй мировой войны 1939—1945, в 12 т.— М., 1973—1976, т. 12, с. 39.

<sup>5</sup> См.: Формирование коммунистической убежденности, с. 208.

<sup>6</sup> См.: История Коммунистической партии Советского Союза, т. 5, кн. 1, с. 171.

<sup>7</sup> См.: Правда, 1985, 26 апреля.

<sup>8</sup> См.: Формирование коммунистической убежденности, с. 210.

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 55.

Н. Я. ЗАЙЦЕВ

## БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Вслед за Великой Октябрьской социалистической революцией, известившей миру о появлении первого социалистического государства рабочих и крестьян, великая Победа советского народа и его армии над главной, наиболее реакционной ударной силой мирового империализма—гитлеровским фашизмом—доказала всему миру, что «никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть—власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда»<sup>1</sup>.

Ожесточенные кровавые схватки с коварным врагом показали, что в нашей стране волей Коммунистической партии и Советской власти за короткий срок воспитаны новые поколения людей-патриотов, интернационалистов, для которых определяющим в их характерах стали глубокая идейная убежденность, основанная на марксистско-ленинской идеологии, безграничная вера в правоту великого ленинского дела, беззаветная любовь к социалистической Родине, что и стало источником массового героизма, стойкости и отваги советских людей.

Используя превосходство в численности войск и вооружениях, немецко-фашистские войска, опьяненные легкими победами над многими европейскими странами, захватив стратегическую инициативу, отчаянно рвались к жизненно-важным центрам страны. Советская Армия вынуждена была одновременно сдерживать бешеный натиск врага и совершенствовать свою организацию. Войны Советской Армии мужественно отстаивали каждую пядь советской земли. Более десяти немецко-фашистских дивизий было разгромлено в первые же дни войны. За это время враг потерял значительно больше солдат, офицеров и боевой техники, чем за все предшествующие годы второй мировой войны на Западе.

Массовый героизм, непревзойденные образцы мужества и стойкости, преодолевающие все, даже самую смерть, продемонстрировали защитники Брестской крепости. Бесстрашно вступили в бой, отражая атаки воздушных и наземных армий, советские летчики. Уже в первые минуты войны советские летчики Кокорев Д. В., Иванов И. И., Данилов А. С., Рязцев П. С., Бутелин Л. Г., Мокляк А. И. и другие (всего 12 человек) таранными ударами встретили воздушных разбойников, бомбивших мирные города и села нашей страны. Всего за время Великой Отечественной войны 459 раз применяли этот чисто русский прием ведения воздушного боя советские летчики<sup>2</sup>. Многие из них совершили по два, три, а Б. И. Ковзан—четыре воздушных тарана. При этом самое большое количество та-

ранов было совершено в труднейшие месяцы начала войны: июнь, июль, август и сентябрь 1941 года, что подтверждает напряженность и трагичность боевых действий. По уточненным данным, во время Великой Отечественной войны советские авиаторы совершили 327 огненных таранов. Это значит, что более 600 летчиков, штурманов, стрелков-радистов нанесли последний удар по врагу, превратив смертельно раненый самолет в разящее оружие. 184 огненных тарана совершили коммунисты. Почти половина авиаторов, таранивших своими самолетами врага, — представители всех наций и народностей Советского Союза<sup>3</sup>.

Героически сражались советские пограничники, пехотинцы, артиллеристы, танкисты и моряки. Сотни и тысячи из них бесстрашно вступали в единоборство с превосходящими силами противника и дрались до последнего патрона. Одиннадцать суток над развалинами зданий пограничной заставы, которой командовал А. В. Лопатин, развивался советский флаг. Из всех 485 пограничных застав не было такой, которая бы сдавалась врагу или оставила охраняемый участок без приказа.

Война вписала в героическую летопись советского народа такие подвиги, которые стали символами героизма, бесстрашия и стойкости не только для нынешних, но и грядущих поколений, борцов за свободу. Это подвиг в битве под Москвой, в которой Советская Армия развеяла миф о непобедимости армии германского фашизма; упорство и мужество защитников военно-морских баз Лиепайи, Таллина, Моонзундских островов и полуострова Ханко, городов Одессы, Севастополя, Ленинграда, Новороссийска. Символами высшего проявления стойкости и отваги советских воинов стали подвиг 28 панфиловцев у подмосковного развязда Дубосеково, заслонивших собой дорогу вражеским танкам, рвавшимся к Москве; 200-дневная битва за Сталинград, в результате которой был сломан становой хребет фашистской армии; 225-дневные бои за плацдарм под Новороссийском; подвиг комсомольцев Краснодона и многие другие.

Образцом бесстрашия и мужества является подвиг нашего земляка, летчика-истребителя А. К. Горовца, который в одном воздушном бою сбил 9 вражеских бомбардировщиков. Это был пример высочайшей в мире эффективности ведения воздушного боя. Всех советских людей не перестают восхищать мужество и героизм легендарного разведчика Николая Кузнецова.

Героизм советских воинов как высшее проявление морально-политических и боевых качеств ярко проявился и в наступательных боях. Одной из особенностей героизма, проявленного советскими воинами в боях за нашу Родину, является их бескорыстие. Ни один советский человек, совершивший в годы войны подвиг, не преследовал личных целей, стремления прославиться, показать свое превосходство перед другими. Всеми участниками войны руководило общее стремление, неукротимое желание быстрее освободить свой народ, Родину от врага, приблизить день победы. Это как раз и обуславливало причины самопожертвования советских людей как проявление высших нравственно-идейных чувств и поступков. Так, легендарный А. Матросов и более 200 других воинов Советской Армии своими телами закрыли амбразуры вражеских дзотов, спасая жизнь товарищей и обеспечивая выполнение боевой задачи.

История войн знает и другие случаи самопожертвования так называемых смертников-комкадзе. Японским смертникам долгое время внушалась фанатичная вера в божественную миссию, якобы выполняемую ими. Советские люди шли на смерть сознательно, имея ясную цель: приблизить день освобождения своего народа. Вместе с яркими, подобно вспышкам молнии, подвигами порыва советским людям был свойствен героизм «массовой будничной работы». И если на первый взгляд такой героизм как бы лишен внешнего блеска, то он красив своим результатом. Девятьсот суток длилась блокада Ленинграда, которая стоила городу 600 тыс. человеческих жизней. Однако Ленинград и его жители выдержали все испытания и не сдали город врагу. Ленинградцы совершили подвиг, равно которому нет и не было в истории. Самоотверженный труд рабочих, колхозников, инженеров, ученых, конструкторов — это та же битва, но только за металл, хлеб, топливо и сырье, без которых нельзя было победить врага, который поставил себе на службу экономику многих захваченных стран. Это и есть великий подвиг народа-труженика, дополняющий ратные подвиги народа-воина, подвиг, совершенный в ходе «будничной массовой работы».

Величие подвига советского народа не только в освобождении и защите чести и независимости социалистической Родины, но и в освобождении 11 европейских стран с населением 113 млн. человек. За годы Великой Отечественной войны более 10900 раз награждались орденами полки и дивизии Советской Армии, а 29 из них удостоены пяти и более орденов. Более 5 млн. 300 тыс. военнослужащих были награждены орденами, 7 млн. 580 тыс. — медалями, 11612 наиболее отличившимся солдатам, офицерам и генералам было присвоено высокое звание Герой Советского Союза, 112 — дважды и 3 — трижды<sup>4</sup>. Массовость героизма советских людей подтверждают слова В. И. Ленина: «...Россия способна давать не только одиночек-героев... Россия сможет выдвинуть этих героев сотнями, тысячами»<sup>5</sup>.

Истоки массового героизма советских людей на фронте и в тылу в годы минувшей войны коренились в социалистическом общественном и государственном строе, идеологии марксизма-ленинизма, тех коренных преобразованиях, которые произошли за годы Советской власти в жизни советского общества и в сознании советских людей.

В знак глубокой любви и благодарности, как символ памяти Родины о бессмертном подвиге воинов, павших на полях сражений минувшей войны, горит Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата в столице нашей Родины Москве, на Пискаревском мемориальном кладбище в Ленинграде, в городах-героях. Памятники и мемориальные комплексы на местах бывших боев незримыми нитями объединяют поколения советских людей и в то же время напоминают нам о той большой цене, которой была завоевана честь и независимость Родины, право на жизнь.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 38, с. 315.

<sup>2</sup> Известия, 1985, 30 марта.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Сорокин А. И. Великая Победа народа и армии.— М., 1984, с. 107.

<sup>5</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 42, с. 4.

В. С. КЛИМОВИЧ

## УРОКИ ПОБЕДЫ

Четыре десятилетия отделяют человечество от дня Победы над фашистской Германией. Путь нашего народа к победе в Великой Отечественной войне был длительным и тяжелым. Он пролегал через огонь и кровь ожесточенных сражений на фронте, через дни и ночи титанической работы в тылу. Небывалая по масштабам и напряженности война продолжалась 1418 дней. И каждый ее день — это страница летописи беспримерного подвига советских людей, яркое свидетельство их стойкости, мужества и героизма.

Вдохновителем и организатором всенародной борьбы с агрессором явилась Коммунистическая партия. В своей деятельности она твердо и последовательно руководствовалась указанием В. И. Ленина о том, «что раз дело дошло до войны, то все должно быть подчинено интересам войны, вся внутренняя жизнь страны должна быть подчинена войне, ни малейшее колебание на этот счет недопустимо»<sup>1</sup>.

Закончившаяся 40 лет назад война дорого обошлась человечеству. В нее было втянуто 61 государство, где жили три четверти населения планеты — 1 миллиард 700 миллионов человек. Под ружье было поставлено 110 миллионов человек, боевые действия охватили территорию 40 государств. Война унесла 50 миллионов человеческих жизней, из них — 20 миллионов человек приходится на долю советского народа. Впервые в истории войн количество жертв среди мирного населения значительно превысило число погибших в боях, достигнув чудовищной цифры — 28 миллионов человек! Бушевавший шесть лет всепожирающий огонь войны превратил в руины и пепелища тысячи городов, сотни тысяч деревень (только на советской территории гитлеровцы сровняли с землей 1710 городов и поселков, более 70 тысяч сел и деревень), разрушил десятки тысяч заводов, предприятий, железнодорожных станций, мостов, уничтожил плодородные земли. Такова страшная дань, которую человечество вынуждено было уплатить за мировой конфликт, порожденный системой империализма и развязанный фашизмом.